

聚焦“向人民报告”成都公安服务民生、护航发展新闻发布会

# 2023年成都吸引各类人才落户72.21万人

2023年,成都被公安部命名为首批全国社会治安防控体系建设示范城市;全市违法犯罪警情同比下降12%,盗抢骗案件下降52.5%,刑事发案下降33.8%……这是华西都市报、封面新闻记者于1月8日举行的“向人民报告”成都公安服务民生、护航发展新闻发布会上获得的数据。

这些数据背后,成都公安有着怎样的总结和展望?

## 谈安保

### “国枫所”数量排全国省会、副省级城市第一

2023年,成都公安统筹8万安保力量、协同33家单位日夜奋战,确保了成都大运会开闭幕式、各项赛事、专项活动以及1.4万涉赛客群和50余万观众的安全。

固化转化深化大运安保工作经验。2023年,成都公安圆满完成糖酒会、西博会、成都世界科幻大会、中超联赛成都主场赛事等高级别、大规模的活动安保任务,全力保障了3600余场演出活动安全,进一步擦亮了“三城三都”城市名片。

一体落实打防管控建各项措施,坚持以打开路。2023年,成都市入室盗窃、扒窃、盗窃非机动车发案分别同比下降54.2%、74.4%、74.9%;深入推进“断卡”“云剑”系列行动,强化预警劝阻、技术反制措施,电信诈骗发案同比下降17.1%,止付率达99.5%,切实守护老百姓的“钱袋子”。

全面融入“微网实格”,深化“一村一警”。2023年,成都公安推行“1+3+N”专群联动机制,近2万名民辅警“入网进格”,排查化解矛盾纠纷13.8万件,调解成功率达94.5%,城乡社区警务微治理模式全省推广。

成都公安立足超大城市特点,积极探索创新社会治理的经验做法,浆洗街派出所被公安部命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”,全市“国枫所”数量在全国省会城市和副省级城市中排名第一,为成都“枫桥经验”增加了新内涵、注入了新活力。

## 谈服务

### 去年成都吸引各类人才落户72.21万人

2023年,成都公安深化川渝黔、成渝、成德眉资“六个一体化”警务合作,拓展优化异地通办服务事项,实现居民身份证“跨省通办”,户口迁移、新生儿入户、居民身份证补换领、户籍类证明“全程网办”。

围绕“三个做优做强”、产业“建圈强链”,推动5大类34项公安政务服务事项“一窗通办”,吸引各类人才落户72.21万人;开设助企专窗,为出国境开展紧急商务活动的企业、涉外单位提供急事急办等便利服务,累计办理各类中国公民出入境证件超200万次,其中异地办理38万余次。

深化科学治堵,在全国范围内率先试点并全域推广交管“12123”交通事故视频快处,事故节省时间成本80%以上;通过堵点治理、片区微循环、绿波带建设、公交车道优化等措施,实现路网运行基本可控、城市通勤时间逐渐缩短的成效,成都汽车保有量在跃居全国首位的情况下,交通拥堵指数在全国主要城市排名第17位。

探索与公园城市标准化综合试点相配套的警务模式,落实河湖耕地、公园绿道警长制,强化常态化巡查,侦办涉环、涉林、涉渔类刑事案件162件,全面保护了生态环境安全。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 实习生 袁梦馨



1月8日,“向人民报告”成都公安服务民生、护航发展新闻发布会在成都举行。成都市公安局供图

## 焦点1

### 成都“8+1”县(市)取消入户限制

在1月8日举行的“向人民报告”成都公安服务民生、护航发展新闻发布会上,成都市公安局户政管理局相关负责人说,根据《成都市户籍迁入登记管理办法》《成都市居住证积分管理办法》,简阳市、都江堰市、彭州市、邛崃市、崇州市、金堂县、大邑县、蒲江县及成都东部新区将全面取消落户限制,具有合法稳定就业和合法稳定居住即可落户。

2023年,成都公安为全面提速成渝地区双城经济圈政务服务改革,陆续推出系列改革创新举措。

居民身份证三项惠民政策落地实施。临时居民身份证川渝黔“跨省通办”、临时居民身份证“省内通办”和居民身份证丢失补领损坏换领“全程网办”三项惠民政策全面实施,企业群众跑动越来越少,体验越来越好。该政策全面实施以来,临时居民身份证“省内通办”6.1万余张、居民身份证丢失补领损坏换领“全程网办”1.5万余张。

户籍登记证明出具信息查询更加高效便捷。在开通运行“户籍迁移”“川渝黔藏户籍通办”“省内户籍迁移一站式办理”等政务服务事项的基础上,陆续开通运行新生儿入户全国范围“跨省通办”、户籍类证明“省内通办”和省内外律师查询户籍信息“全程网办”“省内通办”等政务服务事项,在成都市内有合法稳定就业、就学、居

住的外省户籍人员的新生儿,在现居住地公安机关即可申请办理;户籍信息证明、户籍事项证明、临时身份证明、亲属关系证明等4大类10余种证明实现“省内通办”;省内律师查询户籍信息“一次不跑”“只跑一次”、线上线下同步服务格局显现。开通运行以来,累计办理户籍类证明“省内通办”7.5万余笔、省内律师查询“全程网办”“省内通办”4.3万余笔。

落户政策进一步优化放宽。近日,《成都市户籍迁入登记管理办法》《成都市居住证积分管理办法》正式对外公布,并将于2024年2月20日起施行,与现行户籍政策相比,落户成都条件进一步优化放宽。简阳市、都江堰市、彭州市、邛崃市、崇州市、金堂县、大邑县、蒲江县及成都东部新区全面取消落户限制,具有合法稳定就业和合法稳定居住即可落户。普通高校研究生学历毕业生取消落户年龄限制;35周岁以下全日制普通高校专科学历毕业生,落户范围从县(市)放宽至全域。积分入户社保缴纳条件由连续缴纳5年降至3年;“个人贡献指标”加分项“获奖表彰”指标下放至区(市)县级,申请人获得区(市)县级创新创业、劳动模范、道德模范、见义勇为模范、工匠等,都可积分加分。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇 实习生 袁梦馨

## 焦点2

### 除夕当天,成都将取消机动车尾号限行

1月8日,记者从“向人民报告”成都公安服务民生、护航发展新闻发布会上获悉,今年除夕当天,成都将取消机动车尾号限行。

发布会上,成都交警支队相关负责人透露,截至2023年底,成都市机动车保有量709.8万辆,其中汽车保有量651.2万辆,居全国第一。

据介绍,2023年以来,成都公安在交通管理方面推出了多项针对性的服务举措。

聚焦平安成都建设。积极探索交通安全源头预防模式,动态整治“人车路企”隐患,高风险运输企业减少62%;深化运渣车事故深度调查和溯源追责,近三年运渣车亡人事故实现“三连降”;聚焦“飙车炸街”噪音扰民问题,组建专业队伍常态化打击治理,相关投诉和警情下降78.8%。

提升城市通勤效率。依托智慧交通赋能,“一点一策”完成30处堵点治理,优化调整公交专用车道启用时间和使用车型,打造265公里信号灯“绿波”

带”,推广“双待可变”“潮汐车道”等创新举措,形成了路口提效、路段提速、路网提能规模效益。2023年成都城市主干道连续路口畅行率排名全国前三,交通拥堵指数排名全国主要城市第17位。

深化便民利企服务。落地落实公安交管部门服务保障高质量发展16项措施,成渝地区、成都都市圈30余项公安交管业务“线上通办”“异地可办”,新车上牌、二手车过户、补换证等业务实现“高频网上办、大车预约办、企业上门办”,便利群众企业办事,促进汽车消费流通,“交管电子证照”获评2023年天府市民云“十佳口碑民生服务奖项”。

该负责人透露,今年春节,成都公安还将围绕群众关注关切,精准推出“除夕当天取消机动车尾号限行”等惠民措施,在防风险、保安全、护稳定、促发展基础上,方便万千市民的出行与返乡,增加人民群众的获得感和幸福感。今年除夕为2月9日,当天为周五。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇

## 四川电信网络诈骗去年发案下降22%

1月8日,华西都市报、封面新闻记者于四川省公安厅获悉,2023年,四川公安对电信网络诈骗及其关联犯罪发起凌厉攻势,破获案件8163起,抓获犯罪嫌疑人1.8万余人,分别同比上升13.5%、2.28%,实现发案同比下降22%,为群众挽回损失3亿余元。

与此同时,对10个涉诈问题突出县(市、区)进行约谈和限期整改,对143个人员管控和案件防控工作滞后县(市、区)进行工作提醒。

### 押解1900余名电诈嫌疑人返川

2023年,四川公安组织开展“断卡”“断流”“百县破案会战”“拔钉”等专项行动,牵头全国打击柬埔寨电信诈骗犯罪的“利剑”行动,积极参与公安部打击整治缅北电诈违法犯罪行动,押解1900余名电诈嫌疑人返川。

与此同时,公安机关加强刑行衔接,加大行业内部责任倒查和过错追究,处罚涉“两卡”违法人员8344人次,处罚通信运营商11家次,约谈涉诈问题突出的市县教育主管部门7个、学校28所、银行机构49个。

### 冻结涉诈资金47.55亿元

四川公安率先在全国搭建建易受骗群体库,录入易受骗人员38.1万人,加强96110反诈劝阻专线和AI预警系统建设,累计下发预警数据4856万人次,避免经济损失6亿元,2021年以来电诈案件发案持续下降。

此外,健全涉诈账户快速止付、冻结和资金返还机制,进一步完善申诉渠道和救济机制,依法、精准、及时追缴和返还涉诈资金,累计冻结涉诈资金47.55亿元,处置返还4.06亿元。

### 清理涉诈互联网账号143万个

四川公安持续深化网络生态治理,深入开展涉诈网络黑灰产专项整治,重点整治非法提供互联网接口、域名注册、服务器托管乱象,强化“7×24小时”网络巡查监测,清理涉诈互联网账号143万个。

同步部署开展“进校园、护学生”单元行动,加强师生反诈教育宣传,2023年7月以来,全省学生涉案人数连月下降,月均降幅达20.79%。

### 劝返滞留境外涉诈高危人员超2万人

四川公安加强涉诈重点人员基础摸排分析,实行户籍地和流入地“双管双控”,加强出入境证件申办背景审查,严格落实公安部“三个一律”法定不准出境工作要求,严防漏管失控。

持续加强涉诈重点人员分级分类动态管控,强化“一人一档一策”劝返,据统计,累计劝返滞留境外涉诈高危人员2.08万人,由公安、边检联合部署值守重点机场、边境口岸,累计拦截川籍人员3402人,有效遏制川籍人员外流。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐